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Предмет: математика, русский язык (3-й класс).

Раздел: «Трехзначные и четырехзначные числа» (математика, 56 ч). «Правописание слов» (русский язык, 34 ч).
Тема: «Арифметические действия с трехзначными числами» (математика, 43 урок). «Повторение и обобщение правил правописания гласных и согласных в корне слова» (русский язык, 26 урок).
Взаимосвязь со знаниями, ранее полученными: младшие школьники умеют выполнять математические действия с трехзначными числами; умеют записывать слова со слабой позицией гласных и согласных звуков в корне слова.
Цель занятия: обобщить способы вычислений с трёхзначными числами; закрепить знания учащихся о способах проверки орфограмм слабых позиций в корне слова; диагностировать знания учащихся и умение переносить известные способы действий в новую жизненную ситуацию.
Цель занятия на языке учащихся: на сегодняшнем занятии вы продемонстрируете умение выполнять математические действия с трехзначными числами и умение грамотно записывать слова с орфограммами слабых позиций в корне слова.

НаШтоБузу (что дети будут знать после урока):
1.  Умеют выполнять действия сложения и вычитания, умножения и деления с трехзначными числами;
2.  Знают и умеют проверять орфограммы слабых позиций в корне слова; 

3.  Умеют задавать вопросы на понимание и работать с дополнительными источниками информации, презентовать результат работы;

4.  Уважают мнение другого учащегося, умеют взаимодействовать в малой группе;

5.  Имеют представление о самооценке и умеют оценить свою работу и работу одноклассника.
1. Этап анализа: постановка проектной задачи

У. – Ученики нашей гимназии очень любят путешествовать. А вы, ребята, любите ездить на экскурсии? В каких городах Беларуси вы уже побывали? (Ответы детей.) Внимание на экран! В каком городе сделана эта фотография? (Демонстрация фотографий с достопримечательностями городов, в которых дети уже побывали на экскурсиях.) А хотите ли вы еще поехать куда-либо на экскурсию? 
У. – Туристическая фирма «Анкольтур» предлагает нам на выбор две самые интересные экскурсии: 
1. Горки – Полоцк,

2. Горки – Мирский замок – Несвиж.

У. – Сегодня наша задача – выбрать маршрут экскурсионной поездки в конце учебного года. Что нам надо для этого знать? (Ответы детей.)
У. – Нам необходимо узнать:

1. что интересного мы можем увидеть и узнать во время экскурсии;

2. сколько стоит экскурсия.

У. – Работа нам предстоит нелегкая, поэтому я предлагаю вам работать в четырех группах: 1-я и 2-я группы будут работать над экскурсионным маршрутом Горки – Полоцк, 3-я и 4-я группы – Горки – Мирский замок – Несвиж. Выберите внутри группы руководителей. Руководители групп, встаньте и представьтесь, подойдите и выберите табличку с названием маршрута экскурсии, получите дополнительный справочный материал.

2. Этап моделирования: решение проектной задачи

З а д а н и е  1. Составьте краткий рассказ о достопримечательностях г. Полоцка, Мирского и Несвижского замков. Ваш рассказ должен быть интересным, чтобы всем захотелось поехать туда.

В группы раздаются тексты и наборы фотографий (приложение А). Руководители групп распределяют обязанности между всеми членами группы. 

Учащиеся читают отрывки из текста, подходящие к фотографиям, готовят краткое сообщение. Все сообщения заслушиваются внутри группы, оцениваются и корректируются, составляется общее сообщение о достопримечательностях выбранного экскурсионного маршрута.

Презентация сообщений классу с параллельной демонстрацией фотографий. Взаимооценка сообщений другими группами по критериям: «кратко», «интересно»,
З а д а н и е  2. Определите стоимость экскурсии.
У. – Туристическая фирма «Анкольтур» предоставила нам прайс-листы своих услуг. Внимательно рассмотрите их.

	Горки – Полоцк

	Обзорная экскурсия по городу
	35 у.е.

	Софийский собор
	185 у.е.

	Музей книгопечатанья
	34 у. е 

	Природно-экологический музей
	36 у. е.

	Транспортные услуги *
	__ у. е.

	Услуги турфирмы
	87 у. е.

	Стоимость экскурсии (на 43 чел.)
	__ у. е.

	Стоимость экскурсии (на 1 чел.)
	__ у. е.


	Горки – Мирский замок – Несвиж 

	Экскурсия по Мирскому замку
	185 у.е.

	Несвижский парк
	15 у.е.

	Дворцово-парковый ансамбль
	40 у. е.

	Ратуша 
	35 у. е.

	Транспортные услуги *
	__ у. е. 

	Услуги турфирмы
	149 у. е.

	Стоимость экскурсии (на 43 чел.)
	__ у. е.

	Стоимость экскурсии (на 1 чел.)
	__ у. е.


*1 у. е. = 1 км расстояния между городами.
Используя полученный материал: прайс-листы услуг фирмы «Анкольтур», формулу для вычисления транспортных услуг и карту Беларуси (приложение Б), учащиеся определяют стоимость экскурсии.
1) Вычисление услуг транспорта.
Групповое взаимодействие по определению стоимости услуг транспорта. Внутри группы осуществляется самооценка и взаимооценка результатов работы. 1-я и 2-я, 3-я и 4-я группы обмениваются результатами работы и осуществляют между собой взаимопроверку, сверяют результаты работы групп с результатами на слайдах.
Р е з у л ь т а т  р а б о т ы  1-й  и  2-й  г р у п п:

1) 45 + 103 + 115 = 263 (км)

2) 263 * 2 = 526 (км)

3) 1∙* 526 = 526 (у. е.)

Р е з у л ь т а т  р а б о т ы  3-й  и  4-й  г р у п п: 

1) 45 + 357 + 31 = 433 (км)

2) 433 *∙2 = 866 (км)

3) 1 *∙866 = 866 (у. е.)

Результаты работы фиксируются в графе «Транспортные услуги» прайс-листа.

2) Определение общей стоимость экскурсии.

Р е з у л ь т а т  р а б о т ы:

35 + 185 + 34 + 36 + 526 + 87 = 903 у. е. (1-я и 2-я группы);

185 + 15 + 40 + 35 + 866 + 149 = 1290 у. е. (3-я и 4-я группы).

Результаты работы взаимопроверяются и фиксируются в графе «Стоимость экскурсии (на 43 чел.)» в прайс-листе.

3) Определение стоимости экскурсии на 1 человека.

На данном этапе третьеклассники не умеют выполнять действие деления многозначных чисел, поэтому они могут воспользоваться микрокалькулятором для вычислений.

Для определения стоимости экскурсии в белорусских рублях учащимся предлагается курс валют: 1 у.е. = 5 тыс. бел. руб.
Р е з у л ь т а т  р а б о т ы  1-й  и  2-й  г р у п п:

903 : 43 = 21 у. е. 

21 * 5 = 105 тыс. руб.

Р е з у л ь т а т  р а б о т ы  3-й  и  4-й  г р у п п:

1290 : 43 = 30 у. е.

30 * 5 = 150 тыс. руб.

Результаты работы внутри группы и между группами взаимопроверяются и фиксируются в графе «Стоимость экскурсии (на 1 чел.)» прайс-листа.
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	Горки – Полоцк

	Обзорная экскурсия по городу
	35 у.е.

	Софийский собор
	185 у.е.

	Музей книгопечатанья
	34 у. е 

	Природно-экологический музей
	36 у. е.

	Транспортные услуги
	526 у. е.

	Услуги турфирмы
	87 у. е.

	Стоимость экскурсии (на 43 чел.)
	903 у. е.

	Стоимость экскурсии (на 1 чел.)
	21у.е. 

(105 тыс. руб.)


	Горки – Мирский замок – Несвиж 

	Экскурсия по Мирскому замку
	185 у.е.

	Несвижский парк
	15 у.е.

	Дворцово-парковый ансамбль
	40 у. е.

	Ратуша 
	35 у. е.

	Транспортные услуги
	866 у. е. 

	Услуги турфирмы
	149 у. е.

	Стоимость экскурсии (на 43 чел.)
	1290 у. е.

	Стоимость экскурсии (на 1 чел.)
	30 у.е.

(150 тыс. руб.)


З а д а н и е  3. Объявление об экскурсии.
У. – Экскурсия состоится только в том случае, если соберется группа в составе 43 человек. В нашем классе только 20 учеников. Где взять еще 23 человека? (Пригласить родителей или ребят из других классов.)
У. – Я написала объявление об экскурсии, но в компьютере произошел сбой, и вместо некоторых букв появились непонятные значки. Такое объявление будет непонятно другим. Давайте попробуем восстановить это объявление.

Об@явление

Всем! Всем! Всем! Уч*н#ки 3 «В» кла∑а приглашают ☼сех желающих принять уч☺стие в экскурсии в горо© Полоцк. Тор□питесь, количество мес? ограничено.

Об@явление

Всем! Всем! Всем! Уч*н#ки 3 «В» кла∑а приглашают ☼сех желающих принять уч☺стие в экскурсии в Мирский замо# и Несвиж. Тор□питесь, количество мес? ограничено.

Групповое взаимодействие по коррекции объявлений и межгрупповая взаимооценка результатов работы. 

3. Этап синтеза

Учащиеся размещают свои работы на доске и презентуют их всему классу. 

Рефлексия

У. – Ребята, какая была у нас сегодня задача на уроке? 

Д. – Нам надо было выбрать маршрут экскурсионной поездки.

У. – Как вы действовали, чтобы решить эту задачу? 

Д. – Мы сначала узнали, чем были интересны предложенные нам экскурсии, потом посчитали их стоимость.

У. – Определились вы в выборе экскурсии? Прикрепите свои отличительные знаки возле того маршрута, куда бы вы хотели поехать. Аргументируйте свой выбор. 

Дети прикрепляют свои отличительные знаки возле того маршрута, куда бы они хотели поехать, объясняют, почему они хотели бы поехать именно по данному маршруту.
У. – А сейчас обсудите в группе и выскажитесь, что для вас было самым трудным, интересным во время работы на уроке. Кому вы хотите сказать спасибо за работу? Что и кому хотите посоветовать?

Выступление командиров групп, оценка работы групп и всей работы класса.

Ключевые вопросы:

1. что интересного мы можем увидеть и узнать во время экскурсии?
2. сколько стоит экскурсия?
Приложение А
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МИРСКИЙ ЗАМОК

Мирский замок находится в городском поселке Мир.

Замок стали строить в начале 16 столетия для защиты от врагов. Стены замка имеют высоту 13 метров, а их ширина доходит до 3 метров. Они соединены четырьмя угловыми многоярусными башнями и пятой центральной въездной башней.

Башни являлись оборонительными сооружениями и предназначались для стрельбы из пушек во все стороны. С них сбрасывали камни, гранаты, лили кипяток и смолу.

Легенды Мирского замка
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Легенда о саде. С правой стороны замка раньше был расположен сад, однако в конце 19 века новый владелец замка Николай Святополк-Мирский приказал его вырубить, а на освободившемся месте вырыть пруд. По одной из версий, к князю пришла мать одного из лесорубов, погибшего при вырубке сада, и прокляла эти места, сказав, что с этих пор каждый год в пруду будет тонуть по одному человеку за каждое вырубленное дерево. Первой утонувшей в пруду была 12-летняя княгиня Сонечка, а в 1898 году на его берегу был найден и сам Николай. Оба похоронены в фамильной усыпальнице недалеко от пруда. (Усыпальница – склеп, помещение для погребения членов одного рода.)
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Легенда о воинах. Во время реставрации замка, проводимой при Михаиле Святополк-Мирском, при вскрытии полов были обнаружены два скелета, захороненные позже по приказу хозяина на православном кладбище. По легенде, в новогоднюю полночь можно услышать лязг мечей, а затем продолжительный стон.
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В настоящее время замок является музеем, в котором рассказывается об истории замка и его владельцах.

НЕСВИЖСКИЙ ЗАМОК
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Старый Несвиж с его парками, насыпными бастионами, могучим замком-дворцом является настоящим сокровищем Беларуси. Раньше его называли северным Парижем, потому что город был резиденцией княжеского рода Радзивиллов.
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Радзивиллы – это один из самых могущественных и богатых родов Беларуси. Они собрали большую коллекцию картин, скульптур, монет, оружия, драгоценностей и библиотеку из 20 тысяч книг. Доподлинно известно, что в Несвиже и сейчас лежат сокровища, которые пока еще остаются ненайденными.
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Несвижский замок строился в первую очередь как оборонительное сооружение, способное выдерживать долговременную осаду. Замок по периметру имеет форму прямоугольника и расположен на высоком холме, окруженном водяным рвом. В нем находится множество тайных выходов.

Существует мнение, что Мирский и Несвижский замки соединяет тоннель длиной свыше 30 км, по которому некогда мог свободно проехать запряженный тройкой экипаж. Но исследования и даже облет на вертолете предполагаемой линии, соединяющей замки, не дали положительного результата.
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Замок со всех сторон окружен озерами и прудами. Раньше к замку можно было добраться только по деревянному мосту, который в случае опасности разбирался. Замок становился неприступной крепостью. Сейчас пруды и озера – украшение города.

Одна из самых таинственных историй замка связана с Черной Дамой – призраком, обитающим в этих местах. Следуя легенде, Черная Дама – душа Барбары Радзивилл, жены польского принца Сигизмунда. 
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Мать принца, Бона Сфорца, отравила нежеланную невестку. Сигизмунд впал в отчаяние и пригласил магов, которые вызвали образ его любимой. Влюбленный Сигизмунд нарушил запрет магов и прикоснулся к образу Барбары. Что-то взорвалось, пошел жуткий запах, и с того времени душа Барбары не может найти себе покоя. Барбара по сей день обитает призраком в этих местах.

Работники музея трепетно относятся к данной истории и говорят, что призрак часто является им, предупреждая о различных неприятностях.

ПОЛОЦК
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Полоцк – самый древний город Беларуси. Полоцк был столицей древнего белорусского государства – Полоцкого княжества. 

В Полоцке много различных памятников. Интересный памятник – памятник букве «Ў».
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Неподалеку находится памятник Симеону Полоцкому.

Симеон Полоцкий – монах-учитель. Создал в монастыре школьный театр. Его ученики выступали даже перед русским царем, когда тот приезжал в Полоцк.
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Всеслав Чародей – полоцкий князь, при котором Полоцкое княжество достигло своего наибольшего расцвета. Народ называл князя чародеем (колдуном), потому что верил, что он мог превратиться в серого волка, в ясного сокола или в оленя с золотыми рогами. Уже при жизни про него слагали предания.
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При князе Всеславе Чародее в Полоцке был построен Софийский собор (София – мудрость). Раньше в Софийском соборе проходили богослужения, переписывались книги, находилась библиотека, принимались послы других государств, заключались важные соглашения. Сейчас в здании собора размещаются концертный зал с органом и Полоцкий музей истории архитектуры.
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Природно-экологический музей расположен в бывшей водонапорной башне. Высота этого необычного строения более 30 м. Музей рассказывает о природе полоцкой земли  и ее охране.
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В Полоцке есть музей книгопечатания. В нем собрана интересная  коллекция древних книг. Среди них первая печатная книга на белорусском языке – «Библия» Франциска Скорины.
[image: image17.jpg]



[image: image18.jpg]


Славному сыну города Полоцка, первопечатнику Франциску Скорине в Полоцке поставлен памятник.
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В музее книгопечатания можно увидеть старинную типографию, где так сосредоточенно работают наборщик и печатник.
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Тем, кто хочет узнать о создании рукописных книг, будет интересно заглянуть в мастерскую, где старательный монах-переписчик с пером 

в руке склонился 

над своим столом.
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В Полоцке бережно хранят память о Евфросинии Полоцкой – дочери полоцкого князя, которая добровольно отказалась от богатой жизни, ушла в монастырь. Евфросиния открывала при монастырях мастерские по переписыванию книг, сама переписывала книги, обучала  детей чтению и письму.
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Евфросиния стала первой женщиной среди восточных славян, которую церковь объявила святой. Ее мощи (останки) находятся сейчас в Спасо-Евфросиньевском монастыре города Полоцка.
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По заказу Евфросинии мастер Лазарь Богша создал крест, который стал святыней белорусских земель. Предание рассказывает, что крест светился, больным возвращал здоровье, уставшим давал надежду на лучшую жизнь.

Приложение Б
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Технологическая карта урока решения межпредметной итоговой проектной задачи «Выбираем экскурсию»

	№ п/п
	Основные этапы урока
	Деятельность 

учителя
	Деятельность 

учащихся
	Методы и приемы
	Форма работы
	Прогнозируемый результат
	Контроль и оценка

	1
	Этап анализа: постановка проектной задачи


	Представление проектной задачи. Организация группового взаимодействия
	Определение этапов решения проектной задачи. Выбор руководителей групп
	Словесные, 

анализ
	Фронтальная, 

диалог


	Принятие проектной задачи. Прогнозирование возможного результата работы. Включение учащихся в групповую работу
	Прогностические контроль и оценка

	2
	Этап моделирования: решение проектной задачи
	Организация группового и межгруппового взаимодействия.

Оказание по запросу учащихся помощи в выборе средств и способов работы
	Работа в группах по решению поставленной задачи
	Словесные, наглядные.

Поисковая работа учащихся.

Метод встроенного наблюдения
	Коммуникативная коллективно-распределенная деятельность учащихся
	Рассказы о достопримечательностях г. Полоцка, Мирского и Несвижского замков. 

Маршрут экскурсионной поездки и его стоимость.

Образцы объявлений об экскурсионных поездках
	Ретроспективная оценка. Пооперационный контроль.

Самооценка, взаимооценка

	3
	Этап синтеза 


	Координация действий учащихся на этапе объединения результатов совместной работы в единый «продукт»
	Презентация результатов работы групп и объединение их в единое целое
	Словесные, 

анализ, синтез
	Презентация,

диалог
	Варианты выбранных маршрутов экскурсионной поездки
	Пооперационный, ретроспективный, рефлексивный контроль.

Самооценка, взаимооценка

	4
	Рефлексия
	Анализ учебной деятельности школьников по решению проектной задачи
	Соотнесение прогностической оценки с результатом работы по решению задачи
	Словесные, 

анализ
	Фронтальная,

индивидуальная
	«Веер» поездок. Диагностика возможных желаний детей


	Прогностическая оценка. Рефлексивный контроль
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